

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
In el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos
SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
CREDITO PÚBLICO
Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LA LITERATURA Y LA GUERRA
UN FOLLETO NOTABLE

La palabra "boche".—La mentira alemana.

Los ilustres literatos murcianos don Joaquín Báguena y don Manuel Melgarejo, han editado un interesante folleto, del que han tenido la atención de enviarnos un ejemplar. Contiene dos magníficos artículos en francés debidos respectivamente a las brillantes y eruditas plumas de dichos señores. Ambos trabajos ya habían sido publicados en castellano anteriormente.

marios más recios y vigorosos que forman la riqueza idiomática.
La palabra BOCHE, extranjería, ya sea de origen picardo, danés, lemosín o flamenco, se nacionaliza en España y aparece en el vocabulario de germania, en el dialecto rufanesco usado en los siglos XV, XVI y XVII por los gitanos, pordioseros, vagabundos de todo linaje, picaros y ladrones, gentes fuera de la ley, que en cuadrillas, tribus y partidas, recorrían Europa, Asia y parte de África, ejerciendo sus malas artes bajo apariencia de oficios más o menos lícitos, como marchantes de ganado caballar, domadores de alimañas salvajes que exhibían en las ferias y mercados, caldereros, amaestradores de perros de caza y aves de cetrería, juglares y músicos.

La palabra BOCHE, recogida por la germania española y la francesa en un mismo lugar de origen, lanzada de nuevo a la corriente de la vida, por otros elementos y con distinto motivo, representa para el filólogo un caso curioso de supervivencia, y por su nueva acepción, el símbolo de un odio de raza.

Post scriptum. La palabra boche, ligeramente modificada en su ortografía y prosodia, bochi, se usa aún en el antiguo reino de Valencia con la significación de verdugo. Hay en las costumbres de esta región un juego infantil con canción en versos asonantados y gran acompañamiento de golpes y pellicozos, que se llama el juego del bochi. Y cuando un joven quiere casarse con una mujer indigna de él, los padres, llenos de dolor y de rabia, exclaman: «preferiría por nuera a la hija del bochi!».

Alicante al día

Vientos de fronda
No sólo entre los devotos pendientes de la política al uso, sino en el resto de la opinión se advierte una ansiedad intensa, como en nuestros años no habíamos conocido aún, por lo que ocurre en España. Intil negar la situación crítica que hemos llegado: todo un sistema de desaciertos, de concepciones y de holgorios políticos, desde la restauración al momento actual, parece en liquidación.

Y no queremos probar suerte de profetas.

Noticias

En la calle de Altamira han refinado esta madrugada a las cinco Tomás Pastor García y Antonio Torregrosa Seguí. Este ha sido asistido en la Casa de Socorro, de lesiones leves.

En el camino

Duermen todos en la casa, es tarde y velo en tu cuarto... más que en el cuarto, esta noche estoy donde te han llevado...

Allí, en aquel rinconcito de paz, me estás esperando... en el rinconcito aquel en donde hemos de juntarnos.

De la carga de la vida estás allí descansando... en el camino que todos con esta carga llevamos...

Estás allí, de la buena madre tierra, en el regazo... es el más dulce tu sueño y tu lecho es el más blando...

Hacia donde tú te encuentras llevo yo también mis pasos... ipero, este camino, nadie sabe si es corto ni largo...

Bien acompañada ibas y tu pronto lo has pasado... caricias tuvo tu sueño y con mimo te acostaron...

Bien acompañada ibas... ipobres de los que aplastados por la carga, leñam, tristes, su camino solo y largo!

Hoy quien no sabe por donde lo encaminarán sus pasos... ¡ni a qué rinconcito triste su camino ha de llevarlo!

Yo tengo mi ruta ya que tú me la has señalado: me lleva el camino a donde tú me esperas descansando...

De tí, cierto no se qué tiene ese camino: es algo que dulcemente me llama desde que tu lo has pasado.

Si lo sigo, me parece que voy siguiendo tus pasos... si lo sigo me parece que te sigo enamorado...

En el camino me encuentro y llegaré no sé cuando... ipero llegaré, amor mío, y me acostaré a tu lado!

VICENTE MEDINA. (Del poema La Compañera).

Las hilanderas

Señor Director de EL LIBERAL. Muy señor nuestro y estimado amigo: Por acuerdo de esta Sociedad hemos enviado a nuestros patrones los directores de las fábricas de esa ciudad las siguientes peticiones, que deseamos inserte en el periódico de su digna dirección, dándole por ello las más expresivas gracias.—La Directiva.

Peticiones
Primera. Que el aumento del 25 por 100 en los jornales, se abone semanalmente.
Segunda. Que sean aumentados en diez céntimos de peseta diarios, los jornales de aquellas obreras que no alcancen a una peseta.

tra sociedad en todas las cuestiones que afecten a las asociadas.

Quinta. Que a las pocas que quedan por asociarse se les estimule para ello; y si se negaran, que sean despedidas, antes que den origen a una huelga; y

Sexta. Que estas peticiones, por lo que se refiere a la primera y a la segunda, no sean efectivas nada más que para las asociadas.

Juzgamos ocioso exponer las razones y justicia que nos asiste al hacer estas peticiones, sobre todas la segunda, pues las obreras que ganan 60 hasta 90 céntimos de jornal, ni aún para el calzado que rompen ganan, y así todas las demás peticiones encaminadas a mejorar nuestras condiciones de vida individual y colectiva.

Confiamos contar con el apoyo de ese popular periódico, el de la opinión, el de las autoridades y el de nuestros compañeros los obreros del Centro Obrero, tanto como en la justicia de nuestra causa.

Buscamos en la asociación nuestro amparo y defensa contra la explotación y acudimos a la Prensa afín, esperanzadas en que no nos ha de negar su legendaria hidalgía y la potencia de lo que esa poderosa palanca puede hacer por nosotras, las esclavas del trabajo. Sus reconocidas servidoras que besan su mano, La presidenta, Josefa Navarro.—La secretaria, Francisca Sánchez.

Hospital

Anoche a las nueve y media ingresó en el Hospital Salvador Nicolás Riquelme, de 17 años, con domicilio en la Albatalia.

Fué curado de una herida inciso punzante en la cadera izquierda, de pronóstico leve, que le produjo en riña otro individuo, en la Glorieta.

Colegio de Abogados

El nuevo Decano
Ayer mañana, cumpliendo con el reglamento, se reunió el ilustre Colegio de Abogados para dar posesión al nuevo Decano elegido don Emilio Díez de Revenga y a los demás señores letrados que fueron también elegidos en la renovación parcial de la Junta.

El señor Díez de Revenga, por su cultura, por las simpatías de que goza y por su brillante actuación como notabilísimo abogado, ha sido muy bien acogido en esto puesto por los letrados que componen el ilustre Colegio.

A las muchas felicitaciones recibidas por el señor Díez de Revenga, unimos la nuestra que hacemos extensiva a la Corporación que lo ha elegido.

BANQUETE

Há pocos días se vió ante la Sección primera de esta Audiencia, una causa de verdadera resonancia.

En dicha causa figuraban varios procesados, cuyas representaciones estaban encomendadas a nombres prestigiosos de nuestro Colegio de Abogados.

Uno de los procesados designó a nuestro querido amigo el recién Licenciado don Julián Calvo y Gavilán; y, tan afortunado que en la designación, que el día de la vista, entre las retiradas de acusación estaba la del defendido del señor Calvo,

Indudablemente debió hacer el debutante señor Calvo, un buen trabajo en materia de prueba, cuando el Ministerio público estuvo de acuerdo con la defensa.

Este hecho que no cabe duda fué un triunfo, nos privó de escuchar un informe que seguramente hubiera sido modelo de oratoria forense y prueba plena de los conocimientos jurídicos del señor Calvo.

Como es natural, los íntimos del debutante, no han consentido que este éxito pase sin conmemorarlo y organizaron un banquete.

Este se celebró anteanoche en el Casino con bastante concurrencia, ocupando los puestos la amistad y el compañerismo.

Durante la comida la alegría fué general. Ofreció el banquete el señor Pinar (don M.) Después habló el presidente del Congreso, señor Roca (don J.) Ambos, en breves palabras, enaltecieron las simpatías del señor Calvo, deseándole muchos y merecidos triunfos.

palabra en forma familiar agradeciendo el acto con que se festejaba y ofreciéndose incondicionalmente. El festejado escuchó al terminar nutridos aplausos y felicitaciones. DON PULL.

Los submarinos por las costas españolas

POR TELÉGRAFO EN TARRAGONA

Vapor italiano hundido Madrid. 10.—A las 2 t.

Los submarinos han hundido en la desembocadura del Ebro al vapor italiano «Fert» de 3.548 toneladas. Hizo doce disparos contra el sumergible.

Los tripulantes han desembarcado en Amposta. También han hundido los submarinos al vapor noruego «Gratangen», de 14.000 toneladas que conducía a Italia carbón.

Los tripulantes han desembarcado en Atanella. Se ha oído fuerte cañoneo hacia Galón, viéndose huir a un vapor.

EN SANTANDER El peligro de submarinos y minas

Los pescadores declaran que en aguas de Santaña cruzaron dos submarinos y dejaron pasar a un convoy compuesto de cinco barcos. Además del peligro de los submarinos existe el de las numerosas minas que hay por estos alrededores.

EN VIGO Vapor noruego hundido Un submarino ha hundido al vapor noruego «Tordenvore». Conducía a Nápoles carbón. El vapor pesquero «Maruja» ha traído 18 tripulantes.

Cartagena

POR TELÉFONO Atropellada por un auto

Cartagena 10.—A las 8 n. A consecuencia de una falsa maniobra, un automóvil se metió en la acera de la confitería de Cañizares, en la calle del Carmen, atropellando a Encarnación Navarro Romera, de 48 años de edad, casada, fracturándole el peroné derecho y causándole erosiones en una mano.

Una niña que acompañaba a Encarnación resultó ileso. Las lesiones de Encarnación Navarro han sido calificadas de graves. El chofer ha sido detenido. Se desconoce quien sea el dueño del automóvil.—Pelajo.

Nuestros regalos

Primer premio 250 PESETAS

en una libreta de la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena, reintegrable a la vista

Segundo premio EXCURSION A TORREVIEJA

concediéndose, para seis personas, los billetes correspondientes del ferrocarril, en 1.ª clase (ida y vuelta), desde Murcia a Torrevieja; carruaje (seis asientos) en Torrevieja, ida y vuelta a la estación; baños gratuitos, seis personas, por una sola vez, en el Baño de Vista Alegre, y un espléndido almuerzo en el Restaurant del Casino, de Torrevieja.

A los Suscriptores.—Por cada peseta de suscripción (pago corriente o adelantado) que satisgan en esta Administración, Crédito Público, 1, Murcia, se entregarán tres bonos de opción.

Cuanto suscriptores tengan abonados meses adelantados por regalos anteriores, tienen derecho, previa presentación del recibo, a estos regalos anunciados desde los meses de Junio de 1917 y sucesivos.

A los Anunciantes.—Por cada peseta de pago adelantado se entregarán tres bonos de opción.

NOTA: La correspondencia que no venga con franqueo para repuesta será anulada.

La solución de la crisis

Dato se encarga de formar Gobierno

POR TELEGRAMA
Agetreo y expectación

Madrid 10. El día ha sido de constante agetreo político, de enorme expectación en los círculos.
Pocas veces fué ésta tan viva y pudo justificarse plenamente.

La generalidad de las gentes creía que la crisis se plantearía en el Consejo de ayer tarde.
También se creía que de no surgir la crisis se plantearía un problema político muy interesante que cristalizaría en las Cortes.

El Gobierno deseaba acudir al Parlamento y así lo han demostrado insistentemente algunos ministros, incluso el presidente del Consejo.
A última hora se acentuaron los pesimismo.

Expectación política

Madrid 10.—A las 2 t. Continúa la expectación política, que es enorme.

Las consultas

Como decíamos antes continuaron las consultas con los prohombres.
Dato ha aconsejado al rey la continuación de los liberales en el poder.

Unicamente en el caso de una imposibilidad absoluta de poder seguir los liberales. El partido conservador estaría siempre dispuesto a servir al rey y al país, entrando en cualquier momento, por difícil que sea.

González Besada

González Besada ha aconsejado también la continuación de los liberales.
Los conservadores—ha dicho—presetamos nuestro concurso a todo Gobierno que pueda formarse.

Sánchez Toca

Manifestó Sánchez Toca que puesto que el actual Gobierno ha declarado en telegrama que todo está bien, debe continuar en el poder.

Romanones

El expresidente liberal señor conde de Romanones dijo que la actual crisis es una de las más difíciles que pueden presentarse.

Será muy difícil solucionarla satisfactoriamente.
Creo—dijo—que lo mejor es que continúe el actual Gobierno.

Si se abre el Parlamento allí liquidaré mis cuentas respecto al problema militar.

Un grupo de mauristas silba al Conde

A la salida de Palacio de celebrarse la consulta con el rey el conde de Romanones, un grupo de mauristas que se hallaba en aquellas inmediaciones silbó, vociferando, al expresidente.

El Conde, sonriéndose, exclamó:—¡Cuan gritan esos malditos!...

Los mauristas aplauden a Maura

En cambio el mismo grupo de mauristas que silbó a Romanones, acogió con grandes aplausos y vivas a Maura.

Maura correspondió saludando a los que le aplaudían y vitoreaban.

Maura

A la salida de Palacio, Maura dijo que la crisis le había sorprendido cuando estaba estudiando las conclusiones del Congreso de Economía.

Creo que nada ocurre y que continuará el marqués de Alhucemas en el poder.

Reunión de ministros

En el Palacio de la Presidencia se reunieron García Prieto y todos los demás ministros excepto los de Guerra y Marina.

El rey ratifica los poderes a García Prieto

Madrid 10.—A las 5 t. (Urgente). El rey ha ratificado la confianza al marqués de Alhucemas.
Está pidiendo un plazo de algunas horas para resolver.

Antecedentes de la crisis

Los periodistas y Alhucemas Madrid 10.—A las 9 n. Minutos antes de las tres de la tarde llegó a Palacio el marqués de Alhucemas.

Llegó a pie y con la cara sonriente.
Los periodistas se le acercaron y le dieron la enhorabuena.

—¿Por qué?—preguntó García Prieto.

—Porque todas las personalidades—contestaron los periodistas—que ha consultado el rey están conformes en que usted continúe en el poder, incluso Maura. Este ha sido el más explícito, manifestando que no pasaría nada y que el marqués de Alhucemas continuaría en el poder.
—No basta—añadió García Prieto—que lo diga Maura siendo tan respetable su opinión.

Un periodista leyó a las notas referentes a la salida con Sánchez Toca a la salida de éste de Palacio, diciendo que según la circular que ha dirigido el Gobierno a los gobernadores el problema estaba resuelto.

García Prieto interrumpió vivamente:—Que el problema está resuelto no lo ha asegurado nadie. El orden público sí.

Otro periodista dijo:—Los restantes consultados creen que el partido liberal debe continuar y más aún la política liberal.

—En ese sentido—contestó García Prieto—nadie más democrata que yo. Y se despidió de los periodistas.

Ratificación de confianza

El marqués de Alhucemas permaneció más de hora y media en la regia estancia.

A su salida le volvieron a rodear los periodistas, a los cuales dijo:—El rey ha tenido la bondad de ratificarme nuevamente su confianza y yo le he rogado que me conceda algunas horas para contestarle definitivamente.

Volveré a Palacio a las ocho de la noche.

En la Presidencia

A las cinco de la tarde llegó el marqués de Alhucemas a la Presidencia.

Ratificó a los periodistas cuantas manifestaciones hizo a su salida de Palacio.
Minutos después llegó el general Aguilera.

Conferenció brevemente con García Prieto abandonando la Presidencia.

En la puerta se encontró con Francos Rodríguez que estaba hablado con los periodistas.

Lo que dice Francos

Varios periodistas preguntaron a Francos Rodríguez si se marchaban o seguían los ministros actuales.

Francos replicó:—Es tan difícil abandonar esto en los actuales momentos!
Burell

A continuación llegó el ministro de la Gobernación.

—Por algo no quería usted despedirse anoche de nosotros.
—No sé más—contestó Burell—sino que me han avisado para que viniera y avisara también al ministro de Estado. Si pudiera despedirme de ustedes, lo haría con mucho gusto.

Almodóvar

El ministro de Fomento, dijo, que no sabía más que había ratificado el monarca la confianza a García Prieto.

El Consejo de ministros

A las seis menos diez se reunió el Consejo de ministros, llegando todos los consejeros y por último el ministro de la Guerra.

Azcárate y Melquiades

Azcárate llamó hoy con toda urgencia a Melquiades Álvarez, celebrando ambos extensa conferencia.

Pablo Iglesias

Procedente de Valencia ha llegado a Madrid el «leader» socialista Pablo Iglesias, bastante mejorado de la enfermedad que padece.

Lo que se dice

Se ha afirmado en algunos círculos que la Junta de Defensa de la Infantería de Barcelona, al conocer la crisis, ha notificado al general Marina que indudablemente el Gobierno ha interpretado mal sus aspiraciones porque ellos no querían llegar a tanto; estando dispuestos a parlamentar sin intransigencia ninguna.

Alhucemas a Palacio

Minutos antes de las ocho abandonó el salón dedicado a celebrar Con-

sejos los ministros, el marqués de Alhucemas.

—Pero acepta o no acepta usted los poderes?—le interrogó un periodista.

—Más tarde lo diré—le replicó García Prieto—No es cosa de que lo sepan ustedes antes que el rey.

Mientras García Prieto se dirigió a Palacio para conferenciar con el rey, los ministros continuaron reunidos en el salón de Consejos.

García Prieto llegó a Palacio a las ocho menos diez minutos.

Al mismo tiempo de penetrar en el Palacio salió por la puerta de la plaza de la Armería el general Alfau.

El presidente dimisionario permaneció durante media hora en la Cámara regia, saliendo a las ocho y media.

Rodeado por los periodistas sin aguardar a que le preguntaran les dijo, que había agradecido al rey la ratificación de confianza, pero había declinado el honor de formar nuevo Gobierno.

Añadió que creía que esta misma noche iría a Palacio el jefe de los conservadores.

Resolución de Alhucemas

La determinación adoptada por García Prieto, apenas fué conocida produjo grandes comentarios en los círculos políticos porque se tenía como seguro, después del resultado de las consultas, continuaría al frente del Gobierno.

Toda la Prensa de la noche reflejando esta creencia da la impresión de la continuación del Gobierno García Prieto, aunque haciéndole alguna pequeña modificación.

Otra vez en la Presidencia

El marqués de Alhucemas desde Palacio marchó directamente a la Presidencia, donde esperaban los demás ministros.

También allí, manifestó a los periodistas que había declinado los poderes.
Cinco minutos después salían todos los ministros manifestando estos que no había nota oficiosa ni tenían nada que comunicar a la prensa.

Dato en Palacio

Minutos antes de las nueve y media el automóvil del señor Dato se detenia a la puerta de Palacio.
Los periodistas le dijeron si se le podía dar la enhorabuena.

Dato se limitó a decir que el marqués de la Torrejilla le había citado para esa hora.
—Vengo—ogregó—a ver qué desean.

Un periodista le dijo:—¿Vendrá usted a encargarse del Gobierno?
—No sé nada—contestó Dato.
—Pues Alhucemas—añadió un periodista—nos ha manifestado que había declinado la ratificación de poderes, añadiendo que creía vendría usted a Palacio.

Dato se mostró extrañado de esto y se limitó a contestar:—A la salida hablaremos.

Seguidamente subió a la cámara regia.

La expectación en los círculos políticos es enorme.

Prieto no acepta el poder

A las 10'15 n. (Urgente). García Prieto volvió a Palacio.

A la salida manifestó que había agradecido al rey la ratificación de confianza, pero que declinaba el honor de formar Gobierno.

¿Será llamado Dato?

Se cree que el rey llamará a Dato para formar Gobierno.

Dato forma Gobierno

POR TELÉFONO A las 11 n. (Urgente). Dato permaneció una hora en Palacio.

A la salida del regio alcazar manifestó que el rey le había encargado de formar Gobierno y que lo aceptó.

Mañana llevará a Palacio la lista del nuevo Gobierno.

España en Martuecos

POR TELÉFONO TETUAN Españoles asesinados Madrid 10.

Un grupo de moros ladrones, penetró en la cantina establecida en el campamento de Luceña asesinando al dueño Francisco Tapia Leal y su esposa.

Pudieron escapar tres criaturas que avisaron a las autoridades.

Las corridas de toros

EN MURCIA
La novillada de ayer

Existía entre la afición unos deseos grandes de presenciar la primer novillada seria que había organizado la empresa de nuestra plaza.

En el correo de Madrid llegó el competensísimo aficionado, empresario de varias plazas de España y rico propietario, Manolito Gómez, saliendo a esperarle a la estación sus compañeros de penas y fatigas Pepe Nieto y Manolo Aceo, de

Se trasladaron a la plaza, organizaron lo imprescindible y penoso en estas fiestas y después de almorzar opíparamente abrieron las puertas de la plaza.

Cuando penetró en la mezquita taurina observo que hay una buena entrada, cosa que satisface y alegra a los buenos aficionados.

La corrida

El palco presidencial lo ocupa el oficial de esta gobierno civil don Luis Saavedra, chico simpático y digno de ocupar lugar tan delicado. A su lado toman asiento como asesor el competente aficionado doctor don Alfonso Palazón, don José Lacárcel jefe de la guardia municipal y otros amigos.

Puestos todos los chicos de abajo en sus puestos, el señor Saavedra hace la señal y salen las cuadrillas que son ovacionadas. Saliendo el

Primero.—Marchenero lo saluda con algunos lances y el animalito que no tiene ganas de pelea, sale de pira.

El animal toma cuatro puyazos, a pesar de su mansedumbre; da cuatro caídas y le quita a la empresa de caballos, cuatro luéspedes diarios ¡qué suerte de señores!

Jardinero y Rubio de Zaragoza, banderillean bien, oyendo palmas.

Luis empieza toreando con la mano derecha. El cornúpeto achucha que es un primor por el lado izquierdo, sufriendo por este motivo serios achuchones el diestro.

De dentro a fuera entra Marchenero, decidido, para colocar un pinchazo. Vuelve por uvas y deja una a un tiempo, colocando media honda, persiguiéndole el toro hasta las tablas.

Otro pinchazo, después de varios mantazos. Repite en la suerte contraria, saliendo enganchado por la perra derecha, resultando ileso, otro, otro y recibe un aviso cuando el toro dobla.

Segunda.—De salida Lagartijillo lo torea superiormente por lances y gaoneras, siendo ovacionado.

Angelillo, moja y cae, quitando con oportunidad Lagartijillo, que oye palmas merecidas.

Después acepta tres más, volcando en todas y los diestros son aplaudidos en los quites.

El toro está bravo, suave, pastueño y con ganas de pelea.

Zagal y Ahijao, cumplen bien con los rehiles, y el presidente cambia el tercio.

Lagartijillo, torea por ayudados, altos, dos de pecho, todos muy valiente, sin perder la cara de su enemigo.

Recto, valiente, decidido y cerca entra a matar, llegando hasta la misma cara, para una estocada que la res dobla sin puntilla. (Ovación y petición de oreja).

Tercero.—Sale mansurrón, persigue al banderillero Ahijao, llega a los caballos, vuela la cara y da nota de manso.

De Chiquito y Sevillanito, toma las de reglamento, estando oportunos los maestros en los quites.

A los diestros se le ven deseos de trabajar y ataman bien en los quites.

Ahijao coloca un superior par de palos, después de dar varias salidas Morenito que va por delante y se le nota un miedo horrible en dos ocasiones, coloca cerrando bien el chico de Madrid.

Montes empieza su trabajo con ayudados altos, después continúa con la mano derecha, intercalando algunos molinetes que el público le ovaciona.

Con inteligencia torea por bajo con objeto de ahohlar la cabeza del animal que está por las nubes. Entra a matar dando una y continua, en vista que la res no dobla, toreando en la misma cara; saliendo enganchado e ileso.

Sin fijarse en nada sigue toreando valiente. Emprendió el viaje cuando se arranca la res, dejando otra buena, doblando el animal. (Ovación).

La corrida va superior hasta este toro.

Cuarto.—Todo cambia en la vida y en la novillada de ayer cambiaron las cosas en este toro.

Saló con muchos pies, persigue a los banderilleros hasta las tablas, sufriendos algunos sustos a la gente de a pie.

Marchenero torea por marcheneras colosalmente, saliendo en una de ellas trompocado.

El público murciano que siente mucho cariño por este diestro, le ovaciona.

Luis, que al salir enganchado cae

en la cara del toro, tiene en su favor la oportunidad del capote del Jardinero y éste es ovacionado merecidamente.

Moja Angelillo; quitando superiormente Marchenero, que estecha otra ovación.

El toro salta al callejón. Entra Isabelo sufriendo un fuerte porrazo y moja después Trueno.

Huyendo de su sombra, el cornúpeto, arrollando a todos cuantos encuentra a su paso, desmontando a dos piqueros y saltando otra vez al callejón.

Después repite el animal cien veces el salto de defensa y viendo la imposibilidad de sacarle del callejón, el presidente obrando como se debe en estos casos, ordena que el vil cornúpeto muera en el callejón, despachándole de este mundo al otro, desde las tablas, el chico de Marchena.

Después de hora y minutos que tardamos en la lidia de este bichejo se le da suelta al

Quinto.—Lagartijillo lo torea valiente.

Angelillo moja muy superiormente y el toro vuelve la cara escandalosamente.

Acepta después tres puyazos más, quitando bien los mandantes.

Pachines sale perseguido hasta las tablas y después coloca un par colosal. (Ovación.)

Zagal otro aceptable y el toro, que está difícilísimo empieza haciéndose amo de todo.

Pachines que viene de sus Madriles deseoso de oír las palmas sinceras de sus paisanos, lucha con el marrajo y sin reparar en el lugar peligroso en que se encuentra, entra para otro par, saliendo enganchado y arrojado al suelo.

Con oportunidad acuden en su ayuda los maestros y peones; pero el toro que solo busca el bulto; le mete los piones varias veces en el cuerpo sin reparar en el engaño de los que quieren quitarle del peligro en que se encuentra Paco.

Pachines es recogido del suelo e ingresa en la enfermería.

Tras de él marcha a enterarme de su estado y cuando salgo me dicen que Lagartijillo ha estado valiente toreando a este catadrático y que después de ser volteado, también se ha deshecho de él superiormente.

Se oyen palmas y sale el Sexto.—Montes trata de sugetarle por salir con tranquilidad extraordinaria; después cambian las tornas y con muchos pies persigue a todo el peonaje.

Chiquito y Sevillanito mojan en dos ocasiones y observando el presidente que el toro es un marmolillo ordena que se le foguee para ver si aviva su sangre.

Cumplen bien los chicos encargados de este sacrificio.

Montes brinda desde los medios de la plaza y hace una faena valiente, laboriosa y deslucida, despachando al último de la tarde de un pinchazo hondo saliendo trompocado.

Ahijao que interviene para salvar al matador, sale también volteado e ingresa en la enfermería.

Cuando salgo de este centro benéfico el toro lo arrastran las mulillas muy bien despachado por Montes que sale en brazos de la plaza.

Parte facultativo

El doctor señor Precioso certifica que Pachines tiene una herida extensa en el lado izquierdo de la cara.

Ahijao conmoción cerebral y Marchenero un corte en la mano izquierda.

Todas de menos gravedad.

Hasta mañana que tenga tiempo de hablar despacio se despide
PICA-PICA

En Madrid

Madrid 10.—A las 9 n. Se ha verificado la décima corrida de abono, con una buena entrada.

Se han corrido miuras, que resultaron grandotes y cumplieron.

Malla, Paco Madrid y Algabeño estuvieron valientes toreando y salieron a volapié por toro.

Los seis toros los despacharon de seis estocadas.

Paco Madrid y Malla salieron en hombros.

Durante toda la tarde escucharon entusiastas ovaciones.

En Granada

Se ha corrido ganado del marqués de Guadalets.

Se descomponen después y recibidos avisos.

Acaba de un descabello cuando salían los mansos.

Cuarto.—Freg está deslucido con la muleta.

Receta un pinchazo y media delantera.

Quinto.—Joselito lo pareo, siendo ovacionado.

Con la muleta se adorna en diferentes pases y deja una gran estocada. (Ovación, orejas y rabo).

Sexto.—No hemos recibido el telegrama referente a este toro.

En Algerias

Se ha celebrado la primera corrida de feria, lidiándose reses de Garmelo Cívico, que han resultado buenas.

Primero.—Belmonte hace con el toro una faena valiente.

Da dos pinchazos y media delantera.

Segundo.—Silveti está deslucido con la muleta y deja una estocada perpendicular.

Después descañella.

Tercero.—Fortu na torea valiente y adornado y se deshace de su enemigo de una estocada superior. (Ovación y oreja).

Cuarto.—Belmonte hace una faena regular para dos pinchazos, media delantera y varios descañellos.

Quinto.—Silveti pasa de muleta regularmente y da dos pinchazos.

Es cogido y suspendido lo, resultando con un puntazo en la cabeza.

Después larga otro pinchazo y una estocada a traviesa que le basta.

El diestro pasa a la enfermería.

Sexto.—Fortuna hace una faena breve y da una estocada buena.

En Valencia

Toros de Pablo Romero, buenos. Rubio, regular. Nacional, mediano, y Cassiellles muy valiente. (Ovación y orejas). Fué volteado, resultando con una contusión epigástrica y conmoción cerebral.

En Barcelona

Se han lidiado novillos de Reyes que resultaron buenos.

Pastoret bien en sus dos toros. Hippólito regular en su primero y mal en su segundo. Pacorro regular en sus dos toros.

El quinto toro era muy pequeño y se produjo una bronca arrojándose el público al redondeal.

En Carabanchel

Toros de Camar buenos. Torquito, Rodalito y Pastor, cumplieron.

En Tetuán

Toros de Braganza buenos. Ventoldra y Barciela, aplaudidos.

Vida Religiosa

SANTORAL Dia 11 de Junio de 1917.—Lunes.—San Bernabé—San Félix.—Santa Margarita.

LAS HEROINAS DE SIEMPRE

Entre los episodios de la reciente revolución rusa, encuentro el siguiente:

La Duma, por un ukase imperial, va a ser disuelta. Un cierto número de diputados, muy abatidos ante la resolución del zar, hablan de obedecer. Otros se inclinan a jugarle el todo por el todo. Algunos deseaban consultar con su grupo antes de adoptar una decisión.

Y en efecto: el regimiento de Volhynski, que consideraban como uno de los más fieles al antiguo régimen, se estacionaba delante de las verjas de la Duma...

Desde ese instante todo cambia. Los diputados que se disponían a salir se envalentonan; el entusiasmo, un momento entibado, se reanima...

¿Qué había pasado? El regimiento de Volhynski que había tomado las armas y había violentado las puertas de su cuartel, echándose a la calle, estaba desorientado y sin un propósito bien definido. En su marcha al azar encontró unos destacamentos de los Preobrajensky, que se le unieron.

A ella llegaron sin encontrar resistencia alguna. Es extraño pensar que sin el concurso de esa mujer, verdadera heroína, como hay tantas en otras revoluciones, el gran movimiento insurreccional y liberador de la Rusia hubiese iremisiblemente fracasado por la irresoluciones y hasta la cobardía de los hombres?

No debe dudarse.

Y al pensar en esta Sonia Morozova evoco en mi memoria la figura, dulce y enérgica al mismo tiempo, de Luisa Michel, «la virgen roja», con las manos ennegrecidas por la pólvora, defendiendo la Commune revolucionaria en las barricadas de París.

De las innúmeras escenas que de la revolución rusa ha trazado la pluma de Marylie Markovitch, testigo presencial de los sucesos en la calle de Petrogrado, hay una que a mí me ha interesado profundamente por su colorido trágico y sus trazos sombríos como los de un aguafuerte de Goya.

Ahí va copiada y traducida: «Una extraña procesión desfila ante nosotros. Mujeres cubiertas con pañuelos, envueltas en grandes mantos oscuros; «mujek» con zamarras de piel; humildes gentes con gorras peludas, soldados y hasta niños, transportan un material de iglesia, en el cual relumbran los metales y los dorados. Son los iconos, en los que solo los rostros, los pies y las manos aparecen pintados entre la rica capa de metal en relieve que representa los trajes y dibuja las figuras. Imágenes de un arte arcaico sacerdotal, pintadas en el fondo de los monasterios como se debieron ver arrojadas por las calles de Bizancio en tiempo de los emperadores iconoclastas. Pero entonces, la multitud, indignada, las rompía como una imitación sacrilega, renovada del paganism, mientras que esta de ahora la transportaban con cuidados exquisitos.

Y he aquí también, en un desorden que recuerda el resultado de una murganza aprisa, los ornamentos litúrgicos, bordados de oro y plata: casulas, dalmáticas, ropas consagradas, ornamentos de altar. Luego siguen las custodias, los cálices preciosos, las puertas esculpidas y doradas de un Tabernáculo; los pesados candelabros de cobre y plata... Religiosamente sostenido por numerosas manos, avanza, rígido y con el rostro al cielo, el cuerpo de un gran Cristo en la cruz.

Extraña y penosa impresión en esta ciudad clamorosa, entre ese cortejo sin orden, bajo este cielo invernal... Los ojos del Divino Crucificado miran a lo alto, dolorosamente. Sus brazos extendidos parecen abrirse bajo un golpe de trágica estupefacción... Y de pronto el cielo se incendia: la enorme prisión de Litowsky-Zamok arde. Con cuatro torreonos en sus ángulos semeja un islote, frente a los cuarteles bálticos al otro lado del puente. Los revolucionarios la han incendiado después de haber abierto las puertas a los encarcelados. El Cristo que se aleja, llevado por las mujeres de mantos oscuros, como para enterrarlo, es el de la prisión... Es una nota entre trágica y patética. Esas mujeres son como el alma de

esa ola pura de todos los viejos...

Son de la estirpe de aquellas que, para pasearlas ante el real palacio, llevaban las picas con cabezas ensangrentadas por las calles de Versailles, cuando se sintieron los primeros estremecimientos de la gran revolución en Francia.

Tal como se van poniendo las cosas, serán las mujeres las que sustituyan a los hombres en los días de las profundas convulsiones y de las trágicas justicias populares. No obstante, su debilidad legendaria, heroínas admirables, ellas son las que más gallardos testimonios dan de fortaleza espiritual.

Y llegará un día en que, cansadas de manejar la aguja con sufrimiento, como en la doliente canción de Hood, aprenderán a manejar los instrumentos de trabajo, no como hierros de esclavitud, sino como armas de impedecederá libertad.

ANGEL GUERRA.

ALMERIA

POR TELEGRAMA

Vapor embarrancado

Madrid 9.—A las 12 n.

En punta Encinas, a consecuencia de la niebla, ha embarrancado el vapor inglés «Arabier» de 5.000 toneladas que conducía carbón de Cardiff para Italia.

NOTICIAS

Laboratorio Guilmón ANÁLISIS CLÍNICOS San Agustín, 2. Murcia

Por la Alcaldía se ha concedido licencia por seis días a la maestra de San Benito doña Fuensanta Serrano Imberón.

La capitania general de la cuarta región emplaza al recluta Domingo Pérez Zapata.

Mortalidad en los niños

En muchas ocasiones la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea y el resto de las defunciones por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

El juzgado de la Catedral llama a comparecencia al testigo Teodoro del Pueblo.

La guardia civil del Estrecho comunica la detención de Miguel Piezo Atienza, presunto autor del robo de doce máderas, propiedad de don José García García.

El pleito de la condesa de Bornos

POR TELEGRAMA

Sigue la vista

Madrid 10.

Comenzó nuevamente la sesión de la vista del pleito por testamento de la condesa de Bornos a las cinco de la tarde.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones, viéndose numerosas fuerzas de seguridad, de infantería y caballería que custodiaba la puerta de la Academia de Jurisprudencia.

Muchos ngieres están encargados de cumplir las órdenes de la Sala. Primeramente se reunió la Sala, deliberando acerca de dos escritos presentados por Cierva, encaminados a aplazar la vista.

En uno aduce el quebrantamiento de forma que servirá oportunamente como base para el recurso de casación.

En otro recusa al presidente. Constituido el tribunal entran los letrados.

Cierva solicita conste su protesta a los efectos legales por no haber cursado la Sala la recusación del presidente que formuló.

Añade que no asistió a la vista porque no fue citado oportunamente. Después continuó extensamente el informe.

El crimen de ayer

Ayer estuvo en Murcia a pasar el día, el vecino del partido de Santomera, Manuel Álvarez García, de 22 años de edad, soltero, marchando para su domicilio próximamente los seis de la tarde.

Al llegar al Esparragal, se metió a descansar casa de su amigo Manuel el Tuerto, donde estuvo largo rato. Cuando se disponía a marchar entró en la casa del Tuerto, Angel García Espada, de 17 años de edad, con quien el Manuel tenía resentimientos anteriores.

Al penetrar Angel en la casa salió Manuel marchando para su domicilio, pero cuando apenas había andado unos pasos Manuel oyó ruido, volviendo la cabeza inmediatamente y notando entonces la presencia de

El agresor se dio a caer al suelo al Man... Recogido por uno... trasladado al Hospital... médico de guardia le... herida en la región lumbar... de pronóstico grave.

En dicho benéfico estab... se personó a la una y... madrugada el juzgado... que estaba de guardia... del celoso juez señor... habilitado señor Salas... señor Asensio, tomando... al herido.

El señor gobernador y... El señor Ruiz de Grijal... en ningún momento de su vida política considera por encima de todo su honrosa profesión de periodista como el mejor título que puede ostentar; y siendo éste su orgullo, no es extraño que en toda ocasión procure exteriorizarlo y manifestar su afecto a los «chicos» de la prensa cuando las circunstancias políticas no le permiten ser periodista activo.

Ayer quiso vivir unas horas con los periodistas sustrayéndose al cargo para ser solo periodista y al efecto invitó a almorzar a todos los redactores de los periódicos locales que acostumbra hacer la información oficial en el gobierno civil.

De todos es conocido el exquisito trato y amables atenciones que para todos tiene el señor Ruiz de Grijalba, para nosotros colmadas e inabarcables. Fueron dos horas transcurridas veloces con la amena charla del distinguido periodista que desde su llegada cuenta con las simpatías y afecto de todos nosotros.

TORTOSA Combate naval Madrid 10. Desde Amposta se oyó fuerte cañoneo. Súpose que cinco barcos que navegaban en las bocas del Ebro, cerca de las salinas de la Trinidad fueron atacados por un submarino. Se entabló lucha encarnizada, disparándose más de 50 cañonazos. Fue hundido un buque de gran porte de nacionalidad desconocida. Marchó al lugar del suceso el ayudante de Marina en la canoa automática.

El rey y la guerra POR TELÉGRAMA Gestiones humanitarias Madrid 10.—A las 2. Por gestiones llevadas a cabo por el rey, el Gobierno turco ha ordenado a las autoridades militares de Palestina que autoricen a los iracitas para que puedan regresar inmediatamente a sus hogares.

CASTELLÓN La calle de Galdós POR TELEGRAMA Madrid 11.—A la 1 m. Se ha verificado solemnemente el acto de descubrir la lápida dando el nombre de Galdós al paseo de la Estación. Pronunciaron discursos los cronistas de la capital y el alcalde. Leyó unas cuartillas de Galdós que se encontraba presente, el diputado radical Santa Cruz. La lectura fue acogida con grandes demostraciones de afecto.

BARCELONA Formidable incendio Madrid 10.—A las 9 n. En los muelles del puerto se declaró un violento incendio que prendió un montón de balas de algodón traídas en el vapor «Cádiz». El viento lo propagó a las restantes balas que eran cuatro mil de las cuales quedaron destruidas quinientas. Las pérdidas ascienden a 75.000 ros. Carestía de hojalata Una comisión de fabricantes de conservas vegetales ha visitado a las autoridades para exponerle que no tienen existencias de hojalata para envases. Esto les obligará a suspender los

HERNIADOS (QUEBRADOS)

El reputado ortopedista de Barcelona Sr. Torrent, en el humanitario fin de que pueñan curar sus males... el sábado, día 16 de Junio, hospedán... aparatos de su invención, los cuales... HERNIADOS, no dejéis... aparatos que son indiscutiblemente lo... de vuestros graves males, por lo que... tiempo y dinero, no debéis nunca... y tener muy pre-

trabajos y despedir a centenares de obreros. Solicitaron se recabe del Gobierno procure la importación de la hojalata.

BARCELONA LA CARTA DE MARINA POR TELEGRAMA Madrid 11.—A la 1 m.

Por conducto fidedigno se sabe que en la carta que Marina dirigió al ministro de la Guerra no se hablaba de peticiones ni de plazos perentorios impuestos por las Juntas de Defensas, ni mucho menos se decía que ésta se opusiera a parlamentar con García Prieto.

Lo que sí pidió la Junta fué que se igualizase la situación.

ZARAGOZA La orden de la plaza POR TELEGRAMA Weyler satisfecho.—Su marcha Madrid 10.—A las 12 n.

El capitán general, Huerta, ha publicado una orden de la plaza diciendo que el general Weyler le ha manifestado queda altamente satisfecho del brillante estado de instrucción de las tropas de esta guarnición.

Weyler marchó a Pamplona acompañado del general Huerta y del general jefe de Estado Mayor, Ardanaz. Pernoctará en Pamplona y marchará a Roncesvalles, recorriendo todo el valle.

El martes visitará la región de Anso, terminando la jornada en Jaca, donde revisará los fuertes de Santa Elena y Coll de Ladrones. Regresará después a Barcelona.

Un telegrama Los jefes y oficiales de la guarnición, reunidos en el campamento de tiro han cursado un telegrama de saludo a la Junta Central de Barcelona y de adhesión al rey.

Ultima hora de la madrugada POR TELÉFONO Jura del nuevo Gobierno Madrid 11.—A las 4 m.

Esta tarde a las tres jurará el nuevo Gobierno. Después celebrará Consejo ocupándose de la provisión de altos cargos.

La solución de la crisis La solución que ha tenido la crisis es causado indignación en liberales x maeristas. Maura está disgustadísimo, hablándose de un acto político de gran trascendencia en el que Maura hará declaraciones sensacionales.

Dato encuentra dificultades Háblase de que encuentra dificultades Dato para constituir el Gabinete.

ENFERMEDADES del corazón y pulmones J. VINADER MAZON del Dispensario Antituberculoso de Murcia. RIQUELME, 17.

ENFERMEDADES del Pecho R. Molina. Ladrón de Comercio. CALLE DE EDOE. MURCIA

AUTOPIANOS Y PIANOS PIANOS CÚSSO SFHA Rollos de música. Ventas al contado y a plazos. Audiciones gratis.—Pablo Martínez, Sagasta, 32, 34 y 36.

Banco Hipotecario de España Representantes apoderados SOLER Y FERNANDEZ-TRUJILLO Cánovas del Castillo, 54.—Murcia

ESTOMAGO

La acidez, bochornos después de las comidas, cansancio y pesadez de estómago, digestiones lentas y difíciles, se curan radicalmente con los COMPRIMIDOS «ESCOBAR LOPEZ»

Pídase en Farmacias y Centros de Específicos.



BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL EN MADRID SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Alcoy, Tolana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes: Cuenta corriente a la vista... 1 por 100 anual... a un mes... 1 y 1/2 por 100... a dos meses... 2 por 100... a tres meses... 3 por 100... a seis meses... 3 y 1/2 por 100... un año... 4 por 100

Caja de Ahorros

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO HIGADO E INTESTINOS CONSULTA ESPECIAL DEL DOCTOR GINER HERNANDEZ

SAN CRISTOBAL, 7, (antigua Casa Correos). De once a una y de tres a cinco. Gratuita en el Hospital, lunes, miércoles y viernes a las ocho y media

Compañía Anónima de Seguros (EN LIQUIDACIÓN) «LA POSITIVA» ANUNCIO

Por acuerdo del Consejo de Administración, se cita a los señores Accionistas para el día 20 del mes en curso, a las once de la mañana, en el salón de actos del Banco de Cartagena en esta población, para celebrar la Junta general en que se ha de dar cuenta del final de la liquidación y declarar extinguida la Compañía.

El Dr. López Campello

tiene consulta en Murcia y en el Hotel Reina Victoria (antes Universal) de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO, los sábados de 7 a 9 noche y los domingos de 10 a 12 y de 3 a 6.

Banco de Albacete SUCURSAL DE MURCIA PLAZA DE HERNANDEZ AMORES, 4

Horas de oficina, de 9 a 1 mañana y de 4 a 6 tarde LABORATORIO de HIGIENE. Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII. Director: D. JULIO GARCIA GATURNO MÉDICO BACTERIOLOGO Análisis clínicos de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas. Barrionero, letra A, frente al horno de la Fuensanta.

Publicidad en EL LIBERAL

El servicio de esquelas se recibe en la imprenta de este periódico hasta una hora antes de ocurrir las ediciones de EL LIBERAL. Los anuncios y reclamos solo se admiten en la administración durante las horas de oficina: de 10 a 1 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde.

ARRIVLE S. POZUELOS

ES EL SUPREMO RECONSTITUYENTE

Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

AGENCIA HAVAS
(Sucesor en España)
9, PRECIADOS, 9
Anuncios nacionales y extranjeros. Cambios de publicidad en toda la Prensa. Presupuestos gratis. Pídanse tarifas.—Teléfono, 38-69—MADRID.

AGUA MINERAL NATURAL
PURGANTE
NUEVOS MANANTIALES EN
LOECHES

PENAG
El más suave PURGANTE
PÍDASE A LA BOTELLA DE UNA DOSIS.
De venta en Farmacias

Operativa
Antiartrítica
Antihéptica

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de Ptas. efectivas. Completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
55 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes.
Subdirectores en la provincia de Murcia: Sras. Solor y Fernández-Trujillo.—Oficinas: Calle de Oánovas del Castillo, 34
MURCIA

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES
de B Bernal Gallego
SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.
Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

CEREGUMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES.
MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES
Fernández Canivell y C.—Montilla (Córdoba)
Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Albacete y Ciudad-Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico.—CARTAGENA
Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.
—De venta: En todas las Farmacias y Droguerías—

Aviso.—IMPORTANTE.—Aviso
Desde el día 8 al día 14 estará en el Palace Hotel un señor que compra alhajas, abanicos, telas, encajes, muebles, dentaduras postizas y toda clase de objetos antiguos. Horas: de doce a tres y media y de siete a nueve. Previa reserva: v. o. v. avisado, se pasa a domicilio

Vapores Correos Transatlánticos
— DE —
Pinillos, Izquierdo y Compañía
El magnífico vapor "Cadiz"
de 12.000 toneladas, saldrá de Cartagena el día 14 de Junio de 1917, para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana. Admite carga y pasajeros para dichos puertos.
Los conocimientos de carga se expiden hasta la una de la tarde del día anterior de la salida. Para más informes dirigirse a su consignatario.
MANUEL BALLESTER, Plaza Sta. Catalina, 6, pral., CARTAGENA

ENFERMOS DE LOS OJOS!
OIDEO gran producto italiano de fama mundial. Victoriosamente proclamado EL MEJOR REGENERADOR, VIGORIZADOR DE LA VISTA. (Uso externo, fricciones en las sienes.) A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lagrimeo, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista aun a los septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas débiles. Pedid en seguida interesante opúsculo GRATIS a SUC. BERNARDINI C. FERRAZ, 13, MADRID O EN LA FARMACIA DE JOSE PARDO FERNANDEZ, CALLE DE LA PUXMARINA O DROGUERIA DE J. FERRER, S. en C.—
MURCIA

BRUGAROLAS Y C.
FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
ALMACEN DE CEMENTOS
TEJAS LADRILLOS, INODOROS, CANCHERAS, AZULEJOS, MATERIAL ELECTRICO, etc., etc.
— FUNDADA EN 1890 —
Sociedad. 10.—MURCIA
TELÉFONO NUM 165

TORREVIEJA SE ALQUILA
AMA de cria.—Para su casa, de 25 años de edad, leche de tres meses. Rala Posada San Antonio, zón: En Llano de Brujas Orihuela, 17. Razón: su (Baena) preguntando por dueño Antonio Martínez. Manuel Zamora Pérez.

TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION

LÍNEA DE MADRID			
MURCIA (p.ª Madrid)	Salidas	Correos:	19'05.—Mixtos: 2'20—5'15—13'55—22'05
MURCIA (p.ª Cartag.ª)			8'40.— 5'10—12'55—20'00.....
CARTAGENA.			16'45.— 6'10—11'30—19'00.....
ALICANTE.			20'00.— 6'30—10'10—14'30—22'10
MURCIA (de Madrid)	Llegadas		8'25.— 4'45—12'30—20'10—23'45
MURCIA (de Cartag.ª)			18'40.— 8'23—13'30—21'35.....
CARTAGENA.			10'35.— 7'50—15'00—22'30.....
ALICANTE.			8'00.— 5'45—12'35—19'30—21'05
MADRID (para Alicante).	Salida	Correo: 19'20—Expreso: 9'30—Mixto: 10'20	
MADRID (de Alicante).	Llegada		8'35.— 22'00.— 18'00
MADRID (para Cartagena).	Salida	Correo: 20'35—Mixto: 10'20—Cor.º—Mixto: 21'00	
MADRID (de Cartagena).	Llegada		7'30.— 18'00—Mixto—Cor.º: 7'10
LÍNEA DE GRANADA Y ALMERÍA (1)			
MURCIA.	Sal. Cor.º	8'33—Mix. 13'55	Llegd.ª Cor.º 19'32—Mix. 12'30
CARTAGENA.		6'10— 11'30	22'30— 15'00
Alicantarilla (M.).		9'10— 15'55 20'00	18'47— 7'22 11'16
LORCA A. (asc.)		11'20— 18'55	10'56— 18'41 22'11
LORCA A. (des.)		17'04— 5'00 8'30	16'40— 8'20
AGUILAS		10'45— 5'15	13'30— 21'35
Id.		14'15—	17'00—
BAZA		17'00— 9'00	11'30— 19'10
GUADIX		9'30— 16'15	19'20— 8'50
GRANADA		5'45—	23'00—
ALMERÍA.		4'50	0'50
(1) En toda esta línea puede viajar con billetes kilométricos, establecidos recientemente.			
LÍNEA DE ALICANTE			
MURCIA.	Sal. Cor.º	9'05—Mix. 5'10 17'55	Llegd.ª Cor.º 18'50—Mix. 9'30 21'35
TORREVIEJA		16'15— 6'30	11'40— 20'35
ALICANTE.		16'05— 6'30 16'50	11'55— 10'00 20'50
LÍNEA DE DENIA			
ALICANTE.	Salidas:	10'00 17'00—ALICANTE.	Llegadas: 9'17 16'18
DENIA.		4'40 11'46—DENIA	14'31 21'45

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECANO DE LA PRENSA DIARIA



¡No te tengo miedo!
las pastillas "JEBA", me ponen á cubierto de tus feroces acometidas.

CALENTURAS
TERCIANAS, CUARTANAS O DIARIAS
se curan infaliblemente con
PIREXOL
(Marca registrada)
El mejor antipalúdico conocido.
Lo recetan los médicos más eminentes.
250 ptas. caja en Farmacias y Droguerías.
DE VENTA EN LA FARMACIA DE M. REBOROSA

CATARROS
nasales y reñonales
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS FIDELMENTE por la
Solución Pautanberge
que procura PULMONES ROBUSTOS y previene la TUBERCULOSIS
L. PAUTANBERG, Ginebra-Suiza

MAC ANDREWS & C.
CONSIGNATARIOS DE BUQUES Y AGENTES DE TRANSPORTH
SERVICIO DE VAPORES ENTRE EL REINO UNIDO Y ESPAÑA
Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Gandía, Denia, Cartagena, Almería, Málaga, y Sevilla
Agentes de la Compañía de salvamentos Svitzers Berg & Co. Entrepres, en Barcelona, Tarragona y Valencia
Comisarios de Avaría del Lloyd Inglés.
Dirección telegráfica: MAC ANDREWS.
Dirección telefónica: CARABELA.
Agentes en Londres: Sras. Robt Mac Andrews & C.
Agentes en Liverpool: Señores Mac Andrews & C.

SE COMPRAN
bestias muertas y vivas, para la piel, a precios convenientes entre el comprador y el vendedor. Casa de compras: al lado de EL LIBERAL, en el Baratillo, Murcia. Al que avise se le pagará.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.
Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motoциcletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herra mientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.
DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES "DODGE"
Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capeta con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.
REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (6)
XAVIER DE MONTEPIN
EL CRIMEN DE ASNIERS,
EL MASTAQUOERE

frar a un extraño, se levantó y, después de haber saludado, dijo a su marido:
—¿Qué tienes, hombre? ¡Parece que estás conmovido!
—Lo estoy en efecto, y mucho; pero es de alegría. ¿Sabes quién es este caballero?... ¡El que me dió de limosna los tres mil francos!
Legris no pudo decir más y se echó a llorar; su mujer y sus hijos le imitaron, y el bueno del americano estuvo a punto de hacer lo mismo; pero, deseando poner término a la escena, le dijo a Legris:
—Me habéis dicho que deseáis probarme vuestro agradecimiento... ¡Vamos a ver si es verdad!
—¿Cómo?—exclamó el pobre Legris.—Por vos daría con gusto mi vida. ¿Qué es preciso hacer?

—No necesitáis exponer vuestra vida ni mucho menos. Tenemos que hablar.
—Vamos al despacho—dijo Legris.
Y echó a andar, precediendo al americano.
—Me tenéis pendiente de vuestros labios—añadió Legris después que hubo hecho sentar a James y de haberse sentado a su vez delante de la mesa.
—Mi nombre es James Brown, tengo veintiocho años y una renta de casi tantos millones como años de edad. Generalmente se cree que el dinero da la felicidad, y todos me envidian por mi inmensa fortuna... Sin embargo, ¡soy el hombre más feliz del mundo!
—¿Tan desgraciado sois, señor?
—Sí.
—¿Por qué?
—Voy a deciroslo—respondió con voz sorda.—¡Porque he cometido un crimen!
—¿Es imposible!
—Un crimen infame y cobarde.
—¡Ah, señor! No puedo creerlo.
—Escuchad y veréis cómo os digo la verdad. Ya sabéis que soy inmensamente rico. Hastiado de todo género de goce, un día, en casa de una mujer conocida por el comercio inmoral a que se dedicaba, vi encima de una mesa el retrato de una joven, casi una niña, que me pareció un ángel, y le dije que era preciso que fuese mía a todo trance. La mujer me replicó que pertenecía a una familia honrada, y que era imposible. Hasta entonces había vivido en la creencia de que el dinero

lo es todo en el mundo, y ofrecí desde veinticinco mil francos hasta un millón, precio en que quedé cerrado el trato.
Legris empezó a ponerse serio.
James lo notó.
—Este regateo os parece repugnante, ¿no es cierto? Pues aún no es nada. ¡Ahora vais a saber lo más horrible!
Y contó detalladamente cuanto sabemos.
Cuando el americano concluyó. Legris se pasó la mano por la frente y exclamó:
—Tenéis razón. Lo que acabáis de contarme es espantoso.
—¡Horrible!—repitió James.—¡Monstruoso!... Me habíais dado una joven inocente y pura, adormecida por un narcótico, para que no pudiera defenderse, ¡y yo era cómplice inconsciente de aquellas dos infames mujeres!
—¡Vos!... Pues ¿no sabíais?...—dijo Legris.
—Lo que se es que, aunque inconscientemente, he sido criminal, y quiero dedicar mi vida entera a reparar mi crimen.
—¿Sabéis quién es la joven?
—¡Qué he de saber!... Estaba doblemente ebrio: de vino y de pasión brutal.
—¿Y cómo se llaman las dos mujeres?
—La una Sofia Lareyne, y a la otra no la había visto hasta ese día, ni la conosco.
—Vuestro objeto, al venir a verme, ¿es que busque a esas dos mujeres para poder saber por ellas el nombre de vuestra víctima?
—Sí, a fin de poder reparar mi falta.

—¿Creo que me habéis dicho que la joven se había vuelto loca?
—Así me lo han dicho.
—Y ¿no os ha ocurrido que una de esas dos mujeres pueda ser la madre de la joven?
—¡Una madre había de vender así a su hija! El crimen sería más indigno aún.
—Cuando se trata de infamias, todo es posible. Mi profesión me ha quitado las ganas de pensar bien. ¡Si supierais qué cosas he visto en mi vida de agente!... En fin, por difícil que sea la empresa, estoy a vuestra disposición con el alma y la vida, con cuanto puedo y valgo.
—Deseo que las investigaciones a que os dedicéis sean hechas con la mayor discreción y la más absoluta reserva.
—Estad seguro de que nadie en el mundo podrá sospechar su objeto. ¿Conserváis la fotografía que enseñasteis a la mujer del pescador de la «Grande-Jatte»?
—¡Por desgracia no!
—¿Cómo es eso—dijo Legris sorprendido.
—Olvidáis que me desmayé en el carruaje en que me llevaron a mi casa, donde he pasado un mes entre la vida y la muerte. Cuando pude ocuparme de pedirla no la encontraron. Debí caérsese sin duda y perderse desde la calle Richepanse a mi hotel.
—Es un gran contratiempo.
—¿Por qué?
—Porque, viendo la fotografía, hubiera-

mos podido saber dónde la habían hecho, y una vez sabido quién era el fotógrafo, éste nos hubiera dicho de quién era el retrato. Ese medio me ha servido muchas veces para esclarecer asuntos más intrincados que éste.
—¡Dios quiera que, a pesar de todo, lleguéis a ponerlo en claro!... Yo os diré todo lo que se.
—Veamos. ¿Cómo se llamaba la joven?
—Janina—repuso James.
—De seguro que ese nombre no era suyo.
—Ya me lo he figurado.
—¿Qué edad tendrá, poco más o menos, supuesta Janina?
—Apenas diez y seis años.
El agente reflexionó durante algunos momentos y luego dijo:
—Tenemos que optar por una de estas dos suposiciones: o la mujer que no conocéis es la madre que ha vendido a su hija (lo que nada tiene de improbable), o ha robado esa joven a su familia para entregársela. Esto me parece más difícil, a menos que la hija no estuviera ya profundamente pervertida... pero lo ocurrido en el momento de despertar prueba lo contrario. Una broma preparada de antemano no hubiera llegado hasta daros de puñaladas. La no complicidad de la joven me parece evidente.
—¡Yo no tengo la menor duda acerca de eso!—exclamó Brown.
—Admitamos por un momento—continu-